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Adevărul nu se spune în şoapta, ci se striga. 
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C U V Â N T A R E A 
P. S. Sale Părintelui Episcop Dr. Andrei Magieru la deschiderea cursu

rilor dela Academia Teologică Ortodoxă Română din Arad 
Intre cei doisprezece Apostoli, aleşi de 

Mântuitorul nostru Iisus Hristos, este unul sin
gur care, după tradiţia bisericească, a primit 
numirea de „teologul". E Ioan, cel mai tânăr 
dintre cei doisprezece Apostoli. 

...Doisprezece Apostoli şi unul din ei 
„ teo log"! 

— Este, oare, o nedreptate pentru cei un
sprezece acest privilegiu? 

Numele de „teolog" îl veţi purta şi voi. 
Veţi purta şi numele de „Apostol" . 

Ioan, din smerenie, niciodată nu se nu
meşte pe sine cu numele, ci numai ca „uce
nicul pe care-1 iubea Domnul". 

La Cina cea de taină, din toţi cei doi
sprezece Apostoli, el a fost singurul, care şi-a 
aplecat capul pe pieptul lui I isus; pe acel 
piept sbuciumat, pentru ca de-aci să asculte 
bătăile inimei Lui şi tragedia ce se pregăteşte 
pentru Mântuitorul şi tot de aci să desluşească 
cele ce vor urma după toate aceste sbuciu-
mări. Raportul acesta, de intimitate sufletească 
cu Iisus Hristos, 1-a avut numai Ioan. 

„Teolog" nu 'nseamnă numai cel care 
învaţă despre Dumnezeu, ci „teolog" înseamnă 
ceva mai mul t : a simţi pe Dumnezeu, a pri
vi mai adânc în fiinţa Lui şi a sia în raport 
de iubire şi comuniune cu Dumnezeu. 

Apostolul Ioan a fost în stare să priveacă 
mai adânc învăţăturile eterne ale mântuirii. 
Filosofia lui creştină este isvorul misticei. El 
este acela care ne-a dat cele două definiţii 
despre Dumnezeu : In prima epistolă a sa spune 
că, „Dumnezeu este lumină şi nici un întu
neric nu este intru El" şi în a doua epistolă 
a sa spune că „Dumnezeu este iubire". Acea
sta este taina Teologiei. 

Lumina fără iubire nu ne poate apropia 
de Dumnezeu, iar iubirea aprinde lumina în suflet. 

Teolog înseamnă a fi un urmaş al lui Ioan ; 
înseamnă un om carem acar odată a odihnit 
pe pieptul Mântuitorului; şi de-acolo a ascul
tat, ca şi Ioan, bătăile inimei Lui şi din ele 
a descifrat iubirea. 

Sunteţi voi vrednici să staţi cu capul pe 
pieptul Mântuitorului? Dacă da, atunci puteţ i 
spune şi voi că sunteţi teologi. 

Trei sunt momentele asupra cărora v a 
trebui să meditaţi înainte şi după intrarea în 
Teologie: vocaţia, care, dupăcum ne spune 
Apostolul Pavel , înseamnă predispoziţia pentru 
„cunoştinţa şi înţelegerea celor sf inte"; un dar 
deosebit al omului de a pătrunde tainele dum-
nezeeşti. Cine n'are vocaţie, dragoste pentru 
Hristos, n 'are ce căuta în Teologie ; al doilea 
moment de meditaţie al teologului evte : pre
gătirea teologică şi al treilea es te : apostolatul, 
(trimiterea), preoţia. 

Teologia nu este formată din studii dispa
rate, care rămân în sufletele noastre părţi ce 
nu se integrează niciodată. Nu. Pregătirea teo
logică nu este o asimilare de cunoştinţe teo
logice, ci o transformare sufletească. Apostolul 
Pavel deosebeşte două feluri de înţelepciuni: 
înţelepciunea omenească şi înţelepciunea dum-
nezeească. Voi veniţi aci să învăţaţi înţelep
ciunea lui Dumnezeu. In toată gândirea t eo
logică Dumnezeu este începutul şi sfârşitul. 
Apostolul Pavel spune că : „In Dumnezeu trăim, 
în El ne mişcăm şi în El suntem". Vieţuim, 
trăim şi suntem atunci când cunoaştem pe 
Dumnezeu. Tot Ap. Pavel spune că, „dela El, 
prin El şi spre El sunt toate".. . 
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Pentru noi teologii lumea nu constă din 
patru puncte cardinale disparate. 

Pentru noi, aceste patru puncte cardinale 
sunt unite într'o Cruce. Noi trebuie să înţele
gem ce este Crucea, suferinţa, singura cale 
spre desăvârşire. înţelepciunea lui Dumnezeu, 
pleacă dela El, ne arată rostul vieţii, desăvâr
şirea, iar veşnicia este ţinta noastră. In fie
care clipă, teologul interpretează viaţa după 
principiile veşniciei. 

Apostolul loan inşiră trei duşmani care 
stau în calea mântuirii omului. 

Primul duşman este Satana, ştiinţa şi în
ţelepciunea omenească falsă, care caută să ne 
taie calea spre Dumnezeu. 

Al doilea duşman este trupul care ne 
trage în jos. Acesta trebuie să fie un templu 
al Duhului Sfânt. 

Al treilea duşman este lumea. Care lume ? 
Lumea făcută de Dumnezeu ? Nu. Lumea ne
credinţei cu toate mijloacele ei. „Voi nu sun
teţi din lumea aceasta. De aţi fi din lumea 
aceasta, lumea v'ar iubi pe voi... Nu este uce
nic mai presus de învăţătorul, nici slugă mai 
presus de stăpâuul său. Dacă m'au urât pe 
Mine, şi pe voi v ă vor urî", zice Mântuitorul 
către Apostolii săi. 

Iată cei trei duşmani şi ai teologului. 
Când veţi primi taina preoţiei veţi de

veni şi voi Apostoli. Tot ceea ce s'a spus că
tre Apostoli se va spun 2 şi vouă. Apostolul, 
preotul, este un „Hristofor", adecă poartă în 
sine pe Hristos în lume, un canal curat al ha

rului lui Dumnezeu. 
Apostolul Pavel zice în prima sa epis

tolă către Timote i : „Păzeşte-te pe tine însuţi 
şi învă ţă tu ra ; stârneşte în ea, căci făcând a-
ceasta şi pe tine te vă mântui şi pe cei care 
te ascultă". Să avem în minte şi mântuirea 
noastră. 

Gândiţi-vă, deci, la aceste trei momente: voca
ţia, pregătirea teologică şi apostolatul de p r e o t 

Anul acesta şcolar începe după Dumineca 
învierii Fiului văduvei din Nain. 

Mă în t reb : Oare aceşti tineri care vin toc
mai acum la şcoală nu sunt şi dânşii ca nişte 
fii morţi pentru lume cari vin acum să se 
facă vii prin Hristos ? 

Acela învie cu adevărat care învie la o 
nouă viaţă cu Hristos, iar El vrea să vă facă, 
pe voi toţi, vii. 

Cutremuraţi-vă la cuvintele pe care le-a 
spus Mântuitorul Apostolilor: „Eu v 'am ales 
pe voi din lume"... 

Voi sunteţi aleşi, astăzi, din lume. Mân
tuitorul vrea să vă ia eu El. V a dat astăzi, 
Trupul şi Sângele său, care este în voi. Fiţi. 
vrednici de dragostea Lui. Depărtaţi-vă de lu
me şi răspundeţi dragostei lui Hristos cu dra
gostea inimii şi a sufletului vostru. 

Cu aceste cuvinte, rog, eu, pe bunul Dum
nezeu, să binecuvinteze râvna Profesorilor 
voştri şi să lumineze mintea voastră spre în
ţelegerea şi urmarea învăţăturilor ce le primiţi 
în această şcoală teologică. 

Dumnezeu să vă binecuvinteze. 

Deschiderea festivă a cursurilor la Academia Teologică 
Dupăce prelegerile celui al 123-lea an de studii 

la Academia de Teologie din Arad au început la 4 
Octomvrie 1943, — prin rugăciunea de chemare a Du
hului Sfânt, oficiată în Capela Academiei de către 
Păr. prof. Dr, P. Deheleanu, în prezenţa profesorilor 
şi a studenţilor, — inaugurarea festivă s'a făcut Joi 
în 14 Octomvrie. "~ 

In ajunul zilei stude iţii au fost spovediţi, iar Ia 
sî. Lithurghie a sărbătoarei Cuv. Paraschiva au fost 
împărtăşiţi. A urmat în aula Academiei festivitatea 
deschiderii cursurilor. 

După cântarea „Tatăl nostru", executată de corul 
studenţilor, condus de Păr. prof. P. Bancea, Păr. Rec
tor Dr. N.. Popoviciu a rostit o instructivă cuvântare, 
din care reproducem partea următoare: 

...Fără îndoială că astăzi mai mult ca oricând 
trebuie să ne dăm seama că preoţia, mai presus decât 
oricare slujbă lumească, este o slujbă sfântă, o luc
rare în slujba lui Dumnezeu şi a Bisericii, pentru 

mântuirea şi sftuţirea oamenilor, şi că preoţii sunt 
„slugi ai lui Hristos şi iconomi ai tainelor lui Dum
nezeu" (I. Cor. 4, 1). D-Voastre, luând chiar astăzi 
sfântul trup şi sângele scump al Mântuitornlui nostru 
Iisus Hristos, V'aţi împărtăşit cu cea mai sublimă 
dintre aceste sfinte taine. Prin urmare D-Voastre ca 
studenţi teologi încă de pe băncile acestei scoale tre
buie să vă consideraţi ca servitori ai Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos, pregătindu-Vă pentru viitoarea 
misiune de administratori nu ai unor lucruri pămân
teşti şi lumeşti, ci ai lucrărilor mistice, dumnezeieşti. 
Studentul teolog să-şi dea seama că în calitatea sa 
de viitor administrator al tainelor Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos va avea o situaţie ce nu se poate ase
măna cu nici o funcţiune lumească, deoarece funcţiu
nea de liturgisitor îl pune pe preot. în contact intim 
cu Dumnezeu, sau, după cum spune Sf. Grigorie Teo-
logul, preotul stă alături de îngeri, preamăreşte pe 
Dumnezeu alături de arhangheli, aduce jertfe la alta* 
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rul cel de sus, luând parte la slujba de preot împre
ună cu Iisus hristos (Despre fugă cap. 73). Iar Sf. Ioan 
Gură pe Aur este de părerea că preoţia este mai pre
sus şi de puterea regală, care în faţa lui Dumnezeu 
este cu mult mai mică, decât demnitatea sacerdotală 
(Despre preoţie, cartea IV cap. 1). Aceasta de o parte 
fiindcă preotul lucrează tainele dumnezeieşti, şi de 
altâparte fiindcă lui îi sunt încredinţate sufletele oa
menilor, cari sunt incomparabil mai preţioase decât 
oricari lucruri pământeşti. De aici rezultă şi marea 
responsabilitate a preotului în faţa conştiinţei sale, a 
oamenilor, a autorităţii bisericeşti şi a lui Dumnezeu. 
Fireşte că purtătorul oricărei demnităţi are respon
sabilitate mai mică sau mai mare în rnport cu atri
buţiile ce le are, dar preotul, căruia îi sunt încredin
ţate bunurile cele mai preţioase din lume, sufletele 
oamenilor, are şi o responsabilitate mult mai mare, 
decât oricare alta din lume. „Pentrucă ce va folosi 
omul dacă va fi câştigat lumea întreagă, iar sufletul 
său îl va fi pierdut? Său ce va da omul în schimb 
pentru sufletul său?" (Mat. XVI 26). Pentru mân
tuirea sufletelor oamenilor, Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos a pătimit, şi-a dat sângele său şi şi-a jertfit 
viaţa sa. De aceste suflete răscumpărate cu un preţ 
atât de infinit de scump este responsabil preotul chiar 
cu sufletul său. Căci zice Sf. Ioan Gură de Aur: 
„Păstorul, care pierde oile, fie că le-ar fi răpit lupii, 
fie că le-ar fi furat hoţii, fie că ele ar fi pierit de 
molimă sau printr'o oricare altă întâmplare, va găsi 
poate iertare dela stăpânul turmei, plătind paguba. 
Acela însă, căruia fiindu-i încredinţată grija de oa
meni, această turmă cuvântătoare a lui Hristos, lasă 
să se piardă cineva, va răspunde nu cu averea, ci cu 
sufletul său" (Despre preoţie cartea II cap. 2). 

Iată, iubiţi studenţi, pentruce fel de misiune grea, 
dar sublimă, Vă pregătiţi în această şcoală. Prin ur
mare cu cât mai presus de oricare alta din lume este 
misiunea de preot, cu atât mai mare trebue să fie'şi 
râvna şi străduinţele celor, cari se pregătesc pentru 
ea. Spre a se putea pregăti pentru această sublimă 
misiune studentul teolog înainte de toate trebuie să 
se emancipeze de concepţiile lumeşti de viaţă, să-şi 
formeze un zid de apărare faţă de influenţele lumeşti, 
să rupă cu trecutul şi să-şi îndrepte privirile spre 
ţeluri mai înalte, mai idealiste, străduindu-se ca să 
ajungă exponentul cel mai ales al idealismului creştin 
în societatea de astăzi, îmbibată de concepţii infe
rioare, materialiste. Mai ales ceice au întrat aici pen
tru prima dată trebuie să-şi examineze conştiinţa, 
dacă simţesc în sufletul lor puterea de a deveni astfel 
de preoţi, cari să poată corespunde cerinţelor înalte 
legate de misiunea dumnezeiască a preoţiei şi să-şi 
dea seama de faptul că diploma de absolvire a ace
stei scoale nu este numai un certificat despre câşti
garea unor cunoştinţe, ci mai presus de toate de po
sedarea calităţilor cerute unui bun îndrumător de su-
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flete, unui bun şi credincios slujitor al lui Hristos şt 
administrator al tainelor lui Dumnezeu. Aşadară dacă 
cineva dintre D-Voastre şi-ar fi fixat ca ţintă prin
cipală a vieţii sale câştigarea unui loc mai confortabil 
în societate, dacă ar vedea fericirea în bogăţie cât 
mai mare, sperând că la aceasta va ajunge mai uşor 
prin slujba de preot la o parohie cu venituri cât mai 
mari, acela a greşit drumul când a venit aici şi îşt 
va pierde degeaba timpul scump al vieţii sale. Acela, 
în interesul său propriu, trebue să-şi tragă consecin
ţele cât mai repede şi să-şi îndrepte paşii spre altă 
carieră. Celce însă şi-a ales ca ţintă a vieţii nu câş
tigarea de averi şi plăceri lumeşti, ci a ţintit la un 
scop mai înalt, mai idealist, şi găseşte plăcere în 
perfecţionarea morală a sa şi a altora, în bunurile 
sufleteşti, acela a nimerit bine . venind aici şi se va 
bucura de cea mai mare mulţumire sufletească. 

Este adevărat că şi în cariera de preot veţi avea 
multe piedeci şi greutăţi. Totuşi pot să afirm cu cer
titudine că dacă veţi deveni preoţi buni, Vi se rezervă 
mari plăceri şi bucurii sufleteşti, mai ales atunci, când 
veţi ajunge să vedeţi cu ochii rodul muncii D-Voastre, 
când veţi constata că aţi reuşit să îndreptaţi şt pe 
alţi oameni spre idealul de creştini adevăraţi, iar nu 
numai cu numele. 

Căci după cum am spus, D-Voastre ca preoţi, 
Vi se vor îucredinţa spre îngrijire şi cultivare ceace 
este mai preţios în lumea aceasta: sufletele oameni
lor. Şi dacă este mare bucuria unui medic trupesc, 
care poate să restituie sănătatea unui om bolnav, cu 
atât mai mare va fi mulţumirea D-Voastre ca preoţi, 
dacă veţi reuşi să vindecaţi sufletele bolnave de bo
lile morale şi să le daţi sănătatea dorită, câştigându-Ie 
echilibrul sufletesc, ce l-au pierdut în frământările 
lumii de azi, zguduită până în temeliile sale de cata
clismul răsboiului groasnic, cum nu s'a mal pomenit 
până azi în întreaga istorie a omenirii... 

După cântarea „Ţie" de Vorobchievici, P. S. S. 
Părintele Episcop Andrei a rostit o luminoasă şi înăl
ţătoare prelegere inaugurală, pe care o publicăm 
după notele stud. A. Petric în fruntea revistei. 

Festivitatea s'a încheiat prin cântarea: „Pre 
Stăpânul..." 

După rostirea predicii 
Păstorul de suflete cu zel apostolesc, prin ros

tirea predicii, nu-şi consideră lucrul. încheiat. Prin 
predică, el a sămănat o sămănătură nouă şi precum 
sămănătorui, dupăce a sămănat, nu se desinteresează 
de,pământul lucrat, tot astfel procedează şi păstorul 
de suflete cu zel apostolesc, în ceea ce priveşte pre
dica sa. Ii mulţumeşte, mai întâiu, lui Dumnezeu 
pentru ajutorul cu care 1-a sprijinit, în lucrarea sa de 
predicator. Apoi cere, necontenit, dela Dumnezeu, 
prin rugăciuni ferbinţi, să binecuvinteze, sâ păzească 
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şi să facă să rodească binele, care a încolţit în inimi, 
în urma predicii rostite. Cutare sămânţă a căzut în 
pământ bun, a început să încolţească, şi să se des-
volte frumos. Ochiul lui Dumnezeu vede sămănă-
tura, care iese din pământul inimilor, în urma pre-
dicării. Predicatorul a sămănat, a sădit. Rezultatul 
ce se arată e lucrul lui, de aceea se şi poartă, cu 
atenţiune deosebită, faţă de dânsul, închinându-1, prin 
rugăciuni ferbinţi, în paza lui Dumnezeu. 

Se poate în urma predicării subiectul tratat să 
pună stăpânire puternică şi asupra inimii lui şi să 
deştepte, în sufletul lui, hotărâri sfinte. Să năzuieşte, 
deci, să vină în clar cu ele, şi-le notează şi face ca 
ele să rămână stabile. 

Se gândeşte, mereu, asupra predicii rostite şi 
încearcă să afle, ce anume le-a plăcut mai mult as
cultătorilor săi, precum şi eventualele greşeli şi de
fecte. Dacă'n timpul predicării, i-a venit în minte 
vre-o ideie bună şi-o notează, ca s'o poată între-
trebuinţa, cu folos; mai târziu. 

Succesul bun nu-I ameţeşte, iar insuccesul nu-1 
face posomorât. In caz de succes, nu ţine seamă de 
eventualele manifestări de apreciere din partea as
cultătorilor, nu vorbeşte de ele, nu dă prilej altora 
să-i laude predica, nu întreabă pe unul sau pe al
tul, de i-a plăcut predica, sau ba, decât, poate, în 
cazul când ar vrea să se informeze asupra greşeli
lor făcute (aceasta însă o face cu mare prudenţă). 
In caz de insucces, se întreabă că, oare, nu el e de 
vină ? Dacă da, regretă greşala şi-L roagă pe Dum
nezeu să repare ceea ce el a stricat; iar dacă nu se 
simte vinovat, primeşte, cu toată inima, umilirea. 
Dar, şi în acest caz, se roagă lui Dumnezeu să se 
îndure a repara greşelile făcute. 

încă ceva de notat Păstorul de suflete cu zel 
apostolesc, pe cât se poate, îşi alege un text scurt 
şi cuprinzător. Elimină tot ce nu-i în concordanţă cu 
scopiri propriu zis al cuvântării. Totdeauna, are în 
vedere' ca scopul predicii să fie acela de a câştiga 
inima şi voinţa pentru adevăr : „Ut veritas pateat, 
placeat, moveat". Introducerea n'o lungeşte, nicio
dată, prea tare, se sileşte să arate într'ânsa, clar şi 
hotărât, obiectul predicii şi să deştepte interesul as
cultătorilor faţă de el. Lucrurile, cari sunt de mare 
importanţă pentru viaţa creştină, le aminteşte ade
seori, cu ajutorul unor observări pe cari le interca
lează în predica sa. 

Nu-şi alege pentru predică un astfel de subiect 
care s'ar referi numai la anumiţi indivizi decât, doar, 
în cazul când ar şti să-i trateze în aşa fel încât să 
fie instructiv pentru toţi. 

De pe amvon, nu spune glume, niciodată.. Se 
sileşte să fie popular în privinţa gândurilor şi al ex
primării lor, dar niciodată în paguba demnităţii sale 
preoţeşti. Nu uită niciodată de aplicarea adevărului 
propovăduit, recomandă modalităţi şi mijloace pentru 
inconţirea intenţiunilor bune, 

Nu dojeneşte, cu rost şi fără de rost, nu folq-
seşte expresiuni aspre, fără să fie silit. Mustarea a-
tunci are efect mai mare, când decurge, în mod ne
silit, din felul de predare a adevărului. Predicatorul 
n'are decât s'o arate. 

In fine, pomeneşte, uneori, cu câteva cuvinte 
binevoitoare, despre acele lucruri din comună cari, 
într'adevăr, merită recunoştinţă şi laudă. 

S. Ş. 

Rob al păcatului 
Nu tot învinsul ajunge rob; cel biruit de păcat 

însă, totdeauna. Fiindcă aci căderea e cu voia şi dai 
duşmanului tocmai puterea cu care ar fi trebuit să-l 
zdrobeşti. 

Libertatea e făcută spre bine: când se învoieşte 
cu răul, abdică. E o putere făcută să crească, să îm
bogăţească; aşa că atunci când lasă adevăratul bine 
pentru îndestulări trecătoare, decade, ajunge stăpânită 
de materia ce-i era dată spre lucrare. Omul ajunge 
tn felul acesta „vândut păcatului". 

Tolstoi aseamănă pe păcătos cu un cal înhămat; 
care nu vrea să meargă, sau care merge rău; şi-atunci, 
toate îi devin potrivnice : drumul, trăsura, vizitiul. Era 
liber să meargă bine ori rău: de urmări însă nu-i 
liber; aşa că e dus fără voie, e zmucit şi împins în 
toate părţile. Universul e împilătorul celui ce-i con
turbă rânduiala. 

Păcătosul se împotriveşte însăşi legei lui proprii; 
lege care e chiar el; încât câlcându-o, îşi nesocoteşte 
propria fiinţă şi se dă pe mâna puterilor întunerecu-
lui. Aceste puteri nu fac altceva decât îl apasă şi-l 
remuşcă. 

Fără îndoială că lucrarea aceasta se face cu în
târzieri şi sub diferite feţe. Păcătosului i se poate părea 
că nu-i bucurie mai mare şi mai îndreptăţită decât 
aceea pe care-o trăieşte; deşi, după vorba lui 
Pascal, starea aceasta nu schimbă nimic în păcăto-
şenia lui: „ Odată ce eşti rob, stăpânul te poate iubi 
şi linguşi mult şi bine, căci tot rob rămâi. După vor
bele dulci, cu siguranţă, că o să vină şi bătaia". 

Şi lucru curios. In măsura în care-şi dă seama 
păcătosul de libertatea lui, în aceeaşi măsură abu
zează şi renunţă la ea. Păcatul e progresiv. Azi oul, 
mâine boul. Cu fiecare repetare a lui deprinderea 
de-a-l săvârşi creşte şi nu mai stă în puterea păcă
tosului de-a rupe legăturile vechi ale acestui lanţ care 
se lungeşte şi se întăreşte. Voinţa poate ceea ce poate 
numai asupra viitorului şi nu şi a trecutului. Ce ría 
făcut încă poate face; dar nu mai poate nimic împo
triva a ceea ce-a făcut deja. Acolo, doar, căinţa şi 
Dumnezeu mai pot îndrepta ceva. 

Dar starea cea mai gravă e atunci, când pe 
lângă voinţă, se mai robeşte păcatului ¿sí mintea. Când 
păcatul devine şistemizat, când se inventează cu ;f<? 
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argumente şi teorii amăgitoare şi pe placul păcatului. 
Un păcătos ajuns act, se înfăşură in păcat ca 

într'o haină călduroasă. I-a intrat în vine. I-a devenit 
a doua natură. I se pare că altfel decât aşa ar fi 
nefericit. Cu un cuvânt, a ajuns robul cel mai vrednic 
de plâns, I se pare lumină, viată, ceea ce nu-i decât 
umbră şi moarte, 

Omeneşte, aci nu mai e nici b nădejde. E cum 
ar ziceLeonardoda Vinci: „Un vas spart, după ce-a 
trecut deja prin foc". Fiindcă cel nears, deşi stricat, 
se mai poate îndrepta. 

Noroc că peste toate acestea, a mai lăsat Dum
nezeu minunea. Minunea darului. 

,. ' . : Pr. Gh. Perva 

Despre ce să predicăm ? 
La Duminica a 23-a după Rusalii (24 Oc-

tomvrie), — tema: Mamona. 
Vindecând pe în dră citul'din ţinutul Gada-

renilor, în schimb Iisus îi păgubeşte pe băştinaşi, 
căci duhurile rele din om au intrat în porci şi 
astfel turma întreagă s'a aruncat în mare. Aflând 
oamenii din-acel ţinut despre pagubă, s'au adus, 
la Mântuitorul „şi l-a rugat toată mulţimea ţinu
tului Gadarenilor să se ducă dela ei, că erau cu
prinşi de frică mare" (Lc. 8,,37). Pe când alte 
cetăţi îL rugau să rămână (Io. 4, 40), Gadara îl 
alungă pe Hristos. Evanghelia de azi ne spune în 
aparenţă ca o scuză pentru atitudinea lor „că 
erau cuprinşi de frică". Dar această scuză apa
rentă mai mult îi acuză. Spun tălmăcitorii sfin
telor scripturi că această „frică" era teama de a 
nu-şi mai pierde şi alte avuţii, dacă Domnul ar 
mai rămâne între ei. Ei doreau să rămâaă doar 
cu avuţiile lor, pe care le preţuiau mai mult de
cât mântuirea, pe care le-ar fi putut-o da Iisus 
Hristos. Bogăţia cu mângâierea ei stăpânea atât 
de mult inimile acelora, încât au fost înstare să 
refuze mântuirea din pricina ei. Iată ce stăpân 
cumplit, gelos şi exclusivist aveau acei oameni. 
Mărturisesc că dacă bogăţia din vremurile de 
azi n'ar avea şi acum aceleaşi pretenţii ca în tre
cut, nici nu neam ocupa acum de ea. Dar fiind
că şi acum stăpâneşte atâtea inimi, nu putem 
trece fără să-i arătăm, cu toată crusimea, deşer 
tăciunea netrebnică. 

* 
Iisus era sărac1 de avuţii. Şi iubea pe cei 

săraci, fâgăduindu-le împărăţia ceriurilor (Luca 
6, 20). Dar aceasta nu înseamnă că pe cei bogaţi 
îi ura. Dimpotrivă el a adus mântuirea chiar în 
casa bogătaşului nedrept Zacheu când a văzut 
că acesta *şi-a desprins inima sa dela avuţiile ne
drepte şi şi a apropiat-o de Mântuitorul său (Lc. 
.19, 8—f9).,Deâ§emeaea stătea de vorbă şi cu ţ*o-

ti/ul fariseu Nicodim care venia noaptea la Iisus 
(lo. 3, 2) şi a îndrăznit chiar să-1 apere în faţa 
duşmanilor săi de totdeauna (Io. 7, :0), iar îm
preună cu un alt bogătaş, Iosif din Arimateia 
şi-a luat inima în dinţi şi au cerut dela Pilat tru
pul Iui Iisus, ca să-1 înmormânteze (Io. 19, -8—39). 

Iisus nu ura pe bogaţi ca atare, dar ura bo
găţia, pentrucă ea se'mpotrivea mântuirei pe care 
el o va- plăti cu preţul nepreţuit al vieţii sale. O 
probă concludentă este faptul că Hristos Domnul 
a privit „ca drag" pe tânărul bogat care venise 
la dânsul cu întrebarea despre moştenirea vieţii 
veşnice. Dar când'i-a spus să-şi împartă săraci
lor tot ce are, „el intristăndu-se de cuvântul acesta, 
s'a dus mâhnit, pentrucă avea bogăţii malle. Şi Iisus, 
uităndu-se împrejur a zis ucenicilor săiCât de 
greu vor intra cei avuţi în împărăţia lui Dum
nezeul" (Mc. 10, 17—23). Şi lămurirea se face şi 
mai vădită când Iisus adaugă că această îngri
jorare îi priveşte pe aceia care „se încred în a-
vuţii" (Mc. 10, -24). Această fascinaţie pe care 
aurul o exercită asupra oamenilor 1 a făcut, aşa-
dară, pe Mântuitorul să i se împotrivească din 
răsputeri : „Na vă adunaţi comori pe pământ unde 
moliile şi rugina le strică şi unde furii le sapă şi le 
fură. Ci vă adunaţi comori în cer, unde nţci mo
liile, nici rugina nu le strică, şi unde furii nu le 
sapă nici nu le fură. Că unde este comoara voastră, 
acolo va fi şi inima voastră" (Mt. 6, 19—21). Nu 
pentrucă e bogăţie i se împotriveşte Hristos, ci 
pentrucă ea cere inima toată, a celui-ce o poseda, 
sau mai bine zis : este posedat de ea. Ca o miasmă 
se ridică satanic o forţă, din materia inertă care 
se chiamă avuţie, şi această forţă vrea să stăpâ
nească exclusiv toată fiinţa celui robit de ea. Şi 
astfel omul, cea mai superioară dintre creaturi, 
ajunge un biet rob al materiei, al lucrurilor, pen
tru posesiunea cărora el uită de misiunea sublimă 
cu care Divinitatea i-a pecetluit existenţa, uită 
de suflet, de mântuire, de Dumnezeu (Osea 13, 6). 
In această privinţă cazul unuia dintre apostoli e 
concludent. Faptul că Iuda Iscarioteanul ţinea 
punga cu avutul-tuturor ucenicilor Domnului, a 
făcut din el fur (Io. 12, 6) şi prin iubirea de ar
gint vânzător ucigaş, i*tr la urmă sinucigaş. Ast
fel iubirea de avuţie ajunge „râdăcna tuturor re
lelor" — cum citim în Carte (I Tim, 6, 10). „Bo
găţia neîntrebuinţată bice este o cetate a viciu
lui" (Clement Alexandrinul). Este o armă teribilă 
prin care Diavolul luptă împotriva Iui; Hristos. 
E cea mai înfricoşată plagă a omenirii. Din ea 
se nasc războaiele, împilările, specula, desfrâul, 
hoţia, înşelăciunea... dar cine ar fi'n stare să le 
înşire pe toate! Să ne gândim din cele ce vedem 
în jurul nostru: ce nu se vinde azi ? Pentru cât 

.mai mult a-ur oamenii. îşjLyâmd ţara; jtrupul şi şa-



fletul. Aceasta 1 a determinat pe un înţelept (Car-
lyle) să spună că »evaDghelia lui Mamon este 
un crez trist". Mamon este înţelesul biblic al a-
celei forţe blestemate ce emană din comorile pă
mânteşti care a/ung un nemilos stăpân al omului 
ce li se robeşte, şi astfel „banii în manile sale 
sunt metalul care-I îngroapă de viu sub povara-i 
rece" (Papini): Dupăce înăbuşe în om toate as
piraţiile nobile (Mt . 13, 22), îl mai atrage la ur-
ma-urmei cu totul în întunecimea Gheenii. 

Aripert, regele Longobarzilor .se retrăsese 
dinaintea Goţilor învins. Iar fiindcă oamenii săi 
nemulţumiţi conspirau împotriva lui, s'a hotărî t 
să fugă în Franţa. A v â n d la sine mult aur luat 
din vistierie, ajunge Ia râul Tessino pe care vru 
să-1 treacă înotând,.. Dar aurul prea greu îl trase 
la fund, şi se înecă. 

N u se poate o icoană mai potrivită a bogă
ţiei care atrage şi nimiceşte sufletul şi trupul 
omului. Mamona 1 Cine este acest cumplit tiran 
al omenirii ? Ca toate lucrurile Satanei: o părere, 
o înşelăciune. Mamona, materia care se credea 
de către adepţii să i : veşnică şi singură care-şi 
putea proba existenţa, în opoziţie cu spiritul, a 
ajuns azi „o himeră" (Hartmann). Lavoisier, cu 
principiul său care dăduse un certificat de per
manenţă materiei, a fost depăşit de cele mai noi 
descoperiri ştiinţifice care au dovedit că materia 
totuşi se pierde fără si se poată dovedi unde a 
pierit (de e x . : radiumul). Bogăţia, fiind materie, 
desigur este trecătoare. Are'putere numai dacă 
te supui ei, dacă i te robeşti. 

D i n această vrajă ce robeşte vrea Iisus să 
ne smulgă : „A â puteţi sluji lui Dumnezeu şi lui 
Mamona" (Mt. 6, 24). Aceasta este voia Domnu
lui : Omul să fie stăpânul bunurilor pământeşti, 
şi nu stăpânit de ele. Materia s ă i fie unealtă fo
lositoare spre câştigarea mântuirii, nu să-şi du
reze din ea idol, ca şi Izrailtenii odinioară vi
ţelul de aur (Exod 32, 4), căruia să i se închine 
ca lui Dumnezeu căruia unuia se cuvine închina
rea (Mt . 4, 10). Aşa ştim că neamul omenesc s'a 
născut cu porunca: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi um
pleţi pământul şi stăpâniţi-l" (Fac. 1, 28). Avem în 
sânge dreptul şi porunca să fim stăpânii, şi nu 
robii, pământului cu toate bogăţiile lui pe care 
să le folosim spre alinarea multor suferinţe şi mi
zerii. Aşadar avuţia poate să fie o unealtă folo
sitoare : câte biserici, spitale şi orfelinate zideşte 1 
D a r poate fi şi un tiran amarnic: câte dureri, şi 
căderi sau crime nu săvârşeşte! 

* 

Care treb ie să fie deci atitudinea noastră 
în viaţă faţă de bogăţie ? D e stăpâni, nu de robi. 
D e unde această atitudine creştină ? D in con
ştiinţa că bogăţiile sunt trecătoare. Sf. Vasilie 

cel Mare spune că „dupăcum apa unui râu, ve
nind din sus, atinge cele ce sunt dealungul malu
lui şi de îndată ce le atinge s'a şi îndepărtat, tot 
asemenea şi uşurinţa bogăţiei îşi are prezenţa 
foarte repede trecătoare şi foarte alunecoasă, 
schimbându-se cu timpul dela unii Ia alţii... Este 
mai cu putinţă să tini apa în mâni decât să-ţi 
păstrezi continuu bogăţia. Deaceea foarte bine 
s'a z i s : „Dacă va curge bogăţia ca un râu, nu vă 
lipiţi ca inima de ea" (Ps. 61, 10). 

La Sf. Mare Mucenic Dimitrie (26 Octomvrie), 
— tema: Bărbăţia creşt ină. 

N u odată, vorbind despre Sfinţi v i i-am în
făţişat în cele mai diferite ipostaze: ca ocrotitori, 
ca modele de imitat în ce priveşte lupta duhov
nicească împotriva pornirilor josnice ale trupului, 
ca modele de sfinţenie a vieţii în vorbă şi faptă, ca 
mijlocitori, ca pilde de nevinovăţie sau de stră
duinţă necontenită spre mai bine. Sf. mare mu
cenic Dimitrie, a căruia pomenire o facem de 
astă dată, ne poate ti la rândul său un perfect 
model de bărbăţie creştină. Viaţa acestui neîn
fricat sfânt, aşa cum este descrisă în cărţile bi
sericeşti ne dovedeşte, că el a fost un veritabil 
erou al credinţei în Hristos. Cântările praznicu
lui de azi ni-1 descriu „îmbrăcat cu bărbăţia Du
hului" de o „tărie nebiruită", prin care „a biruit 
pe păgâni". 

* 
Viaţa ne este Întocmai aşa cum ne-o înfăţi

şează întâmplarea minunată istorisită de evan
ghelia de az i : o mare tulburată de furtună, pe 
care corăbiile sunt asvârlite încoace şi 'ncolo 
peste crestele prăpăstioase ale valurilor amenin
ţătoare. Pe marea Tiveriadei ucenicii aveau însă 
pe Iisus cu ei în corabie. Când primejdia le-a pă
rut mai mare, ei l-au trezit — căci dormea — 
zicându-i: „Doamne, mântueşte-ne, că pierim". Iar 
el i-a mustrat: „Ce sunteţi înfricoşaţi, puţin cre
dincioşilor?" (Mt. 8, 25—26). Aşa că după Iisus 
Hristos frica provine din puţinătatea credinţei. 
Dec i întocmai ca şi valurile mării înfuriat , viaţa 
cu necazurile şi greutăţile ei de tot felul trebuesc 
înfruntate cu bărbăţie. Acesta e un principiu de 
bază al creştinismului. Laşii, fricoşii n'au ce căuta 
aci, pentrucă le lipseşte credinţa. 

U n înţelept român (Nae lonescu) defineşte 
creştinismul tocmai ca o înfruntare eroică a des
tinului şi în special a suferinţelor pe care viaţa 
ni le rezervă. Şi compară acest spirit creştin cu 
elenismul clasic păgân care prin filosof ia sa he
donistă (căutătoare de plăceri), ocolea destinul, 
în loc să-1 înfrunte. „Nietzsche a crezut că poate 
arunca suprema insultă creştinismului, considerân-
du-1 drept o „morală a sclavilor* (Sklawenmorale). 
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E o eroare. M a i întâi creştinismul nu e morală. 
El depăşeşte cu mult limita unor asemenea preo
cupări. D e sclavi nu poate fi vorba, căci recu
noaşterea drepturilor la existenţă a durerii, nu 
duce la luptă împotriva ei — e drept, dar nu 
duce la resemnare. Creştinismul primeşte durerea 
ca o realitate, dar nu o neagă> ci 6 valorifică". 
Am mai amintit odată că în această privinţă to
tul se rezumă la atitudinea noastră în faţa sufe
rinţei sau a greutăţilor vieţei, atitudine care nu 
poate fi decât eroică. 

De fapt Scriptura dela un capăt la celălalt 
este străbătută de acest îndemn dumnezeiesc: „ N u 
te teme; nu vă temeţi". Eroii credinţei din toate 
vremurile şi-au luat ca sprijin împotriva fricei 
pe Dumnezeu: „Domnul este sprijinul nostru... — 
spunea profetul D a v i d — deaceea nu ne temem 
chiar de s'ar răsturna pământul şi munţii s'ar muta 
în sânul mărilor" (Ps. 45, 1—2). Acelaş lucru îl 
îndeamnă Domnul Dumnezeu şi pe profetul lere-
mia, în ziua chemării lui: „Nu te temei Eu, Dom
nul, sunt cu tine să te mântui" (Ierem. 1, &). în
suşi Iisus a fost un erou, căci a înfruntat cu 
bărbăţie toate atacurile vrăşmaşe, ori de unde 
veniau, iar în ceasul suprem s'a prezentat cu 
manile întinse pentru a fi legat şi adus spre 
Jert fa supremă (Io. 18, 5). Putea să scape, prin 
mijloace naturale sau supranaturale, şi totuşi a 
înfruntat moartea pentru noi. Această pildă ne-o 
pune el însuşi înainte, când cere învăţăceilor săi, 
nu numai să nu se teamă, ca şi cei din Vechiul 
Testament, dar să şi îndrăznească: „In lume ne
caz veţi avea, dar îndrăzniţi, eu am biruit lumea" 
(Io. 16, 33). Numai îndrăsneală se poate numi a-
titudinea lui Toma, atunci când Iudeii căutau 
s ă i omoare pe Hristos, atitudine exprimată în 
cuvintele: „Să mergem şi noi ca să murim ca el". 
(Io. 11, 16). Dar mai vârtos după Pogorîrea Duhu
lui Sfânt frica şi şovăirea au pierit şi apostolii s'au 
schimbat cu desăvârşire, devenind oameni care şi-au 
au pus în joc şi viaţa pentru numele Domnului nos
tru Iisus Hristos (Fapte 15, 26). Şi după dânşii ge
neraţii nesfârşite au înfruntat şi înfruntă mereu 
toate vicisitudinile şi chiar moartea cu bărbăţie 
admirabilă. Aceştia sunt sfinţii şi mucenicii: „oa
menii de oţel" — cum îi numeşte sf. loan Gură 
de Aur — adăugând că ei au stat cu bărbăţie 
în faţa persecutorilor „dupăcum oţelul lovit nu 
cedează, nu se moaie, ci fierul care-1 oate se 
strică". 

Bărbăţia este, aşadar, virtutea morală prin 
care învingem greutăţile şi piedicile ce ni se pun 
în cale la săvârşirea binelui. Este forţă spirituală 
care înfruntă viaţa, oricât de grea ar fi, şi moar 
tea, oricât de înfricoşată. Bărbăţia e una din 
cele patru virtuţi cardinale folositoare omului 

(Inţelep. Solomon 8, 7), dintre care am vorbit 
deja despre înţelepciune şi cumpătare. E importantă 
această virtute pentrucă numai cu ajutorul ei ră
mânem neclintiţi în lumina harului mântuitor. 
Frica n'are ce căuta în inima unui creştin ce are 
alături de sine pe Mântuitorul său. N u numai 
dintr'un dispreţ pentru laşitate ca atare, com
bate doctrina creştină frica, ci mai vârtos din 
pricina că ea e un pericol pentru mântuire. De
aceea aflăm frica pusă in cartea sfântă, chiar în 
fruntea păcatelor celor mai grele, ca : necredinţa, 
necurăţia, uciderea, desfrânarea, idolatria (Apoc. 
21, 8). Numai într'un singur caz frica ne este de 
folos şi anume frica de păcat. „Na vă temeţi — 
zice Domnul — de cei cei ce ucid trupul, iar su-
fletul nu pot să-l ucidă, ci temeţi-vă mai vârtos de 
celce poate să piardă şi trupul şi sufletul în gheena" 
(Mt . 10, 28). „Numai de un singur lucru caută 
să fugi : de păcat ; şi numai un singur refugiu 
caută să ai din faţa celor re le: pe Dumnezeu". 
Aşa ne îndeamnă &f. Vasilie cel Mare, arătân-
du-ne şi izvorul îndrăsnelii noastre: la Dumnezeu. 

* 
N u odată am admirat bărbăţia unui Mucius 

Scaevola, care şi a întins dreapta sa deasupra fo
cului şi a ars o fiindcă a greşit de n'a ucis pe 
capul duşmanilor Romei. D a r mai remarcabil gest 
de bărbăţie creştină a săvârşit unul anume Var-
laam pe care păgânii îl aduseră înaintea statuei 
lui Iupiter, ca să-I silească să dea jertfă de tă
mâie. N e vrând el, chinuitorii î i întinseră braţul 
deasupra focului şi-i puseră tămâia în palmă: — 
„Lasă tămâia să cadă în foc!". Varlaam strânse 
mâna în pumn şi astfel î i arse pumnul, dar tămâia 
nu căzu pe foc. In acest pumn strâns energic, 
îngropat în flăcări, vedem icoana bărbăţiei creş
tine de pe vremuri şi un îndemn pentru zilele 
noastre: Bărbăţia în faţa vieţi i şi'n faţa morţii. 
Cine n'o doreşte? Acela nu e creştin adevărat! 

7n apostolul de azi episcopul Timotei din 
Efes este îndemnat de sf. Pavel să lupte „ca un 
bun ostaş a lui Hristos" (II Tim. 2, 3). Şi nu o-
dată acelaş apostol aseamănă pe creştin cu un 
ostaş înarmat cu adevărul, îmbrăcat cu platoşa 
dreptăţii, cu pavăza credinţei şi cu sabia Duhu
lui care este cuvântul lui Dumnezeu (Efes. 6,14-17). 
Prin acestea se întreţine virtutea bărbăţiei. 

B. 

Informaţiuni 
• hirotonie. Marţi în 12 Octomvrie c. P. S. S. 

Părintele Episcop Andrei a hirotonit pe diaconul Fa-
bius Serdineanţu de preot pentru parohia Tisa, prot. 
Gurahonţ. 

• Cântarea comună la serviciile divine din bi
serică constitue o problemă desbătută de Adunarea 
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Arhiepiscopiei Bucureştilor şi recent în cadrul acţiunii 
misionare a Arhiepiscopiei. Se constată că pretutin
deni, unde ea s'a introdus, viaţa religioasă se în
viorează. 

La noi problema aceasta a fost desbătută şi 
lămurită încă înainte cu câţiva ani. Unde se mun
ceşte în direcţia aceasta, prin îndemnuri repetate 
către popor şi prin corurile şcolare şi ale şcolilor du-
minecale, rezultatele sunt binecuvântate. 

• P, S. S. Vasken Balgian a fost ales şef 
al cultului ortodox armean din România. Născut în 
Bucureşti, a absolvit facultatea de litere şi filosof ie, 
cu seminarul pedagogic, şi de zece ani funcţiona ca 
profesor la şcoala armeană, la care în ultimii cinci 
ani avea şi calitatea de director. 

După hotărîrea consiliului bisericesc armean şi 
aprobarea forurilor competente, P, S. S, Vasken Balgian 
a plecat în luna Septemvrie, împreună cu preotul 
Ignadios la Atena, iar aici în zilele de 29 şi 30 Sep
temvrie a fost h i r o t o n i t de către arhiepiscopul 
Maslâmian. 

. r Conform canoanelor cultului ortodox armean, 
noul arhiereu trebue să stea 40 zile retras la mănăs
tire. Înainte de a începe păstoria credincioşilor, P.S.S. 
Vasken se află plecat la o mănăstire din Suceava, 
unde armenii din România au patru locaşuri de în
chinare şi reculegere. (Univ.) 

• Arhiepiscopul de York, întors din Rusia So
vietică la Londra, a vorbit în faţa ziariştilor despre 
călătoria sa la Moscova. 

El a spus între altele că se menţine în Uniunea 
Sovietelor exproprierea bisericilor. Bisericile continuă 
a fi proprietatea statului. Acesta nu dă subvenţii, 
parohiile urmând să asigure funcţionarea bisericilor 
prin daruri. Mănăstirile, cu excepţia câtorva, sunt 
suprimate. In general preoţii sunt în vârstă — a con
tinuat arhiepiscopul de York — dar a întâlnit şi ti
neri, deşi cei mai activi dintre ei sunt „luptători în 
prezent pe front". 

Arhiepiscopul a adăugat că învăţământul reli
gios este suprimat în şcolile sovietice. 

Şcoala de Duminecă 
43. P r o g r a m p e n t r u D u m . 24 Oct. 1943. 
1. Rugăciune: Ta t ă l nostru... 
2. Cântare comună: M ă r i r e . Binecuvin teaza 

s iflete al meu... 
3<~4. Cetirea Evangheliei (Luca 8, 26—59) şi 

Apostolului (Efeseni 2, o—10) zilei, cu tâ lcuire . 
5. Cântare comună: D e Tine se bucură . (70 

Cân t . rel p . 121). 
6. Cetire din V. T.: Po runca II . dz. (Calea 

M â n t u i r e i N r . 8. din 26 Iulie 1942). 
7. Poveţe morale : S fa tu r i împot r iva leneviei 

şi a vicleniei. (Pildele lui Solomon c. 26). 
8. Intercalaţii: (Poezii rel. e tc) . 
9. Cântare comună: S fân t e Domnul Savao t . 

(Dela L i tu rgh ie ) . 
10. Rugăciune: Doamne , î ndu ra t e şi milos

tive.. . (L i tu rgh ie r pg. 170, la L i t . în. sf.) 
* 

(A se vedea „Instrucţ iuni le" din N r . 1/1943). 
. A, 

Nr. 4136/1943. 

Concurse. 
i. 

Se publică concurs din oficiu, cu termen de 15 
zile, pentru îndeplinirea prin numire a parohiei va
cante misionară Sânleani-Livada, protopopiatul Arad. 

V enite: 
1. Salarul dela Stat. 
2. Stolele legale. 
3. Ajutor lunar dela Consiliul Eparhial. 
Parohia este de clasa treia. 

II. 
Se publică concurs din oficiu, cu termen de 15 

zile, pentru îndeplinirea prin numire a parohiei de 
clasa doua (II) Vata de jos, protopopiatul Hălmagiu, 

Venite: 
1. Salarul dela Stat. 
2. Stolele şi birul legal. 
3. Ajutor lunar dela Consiliul Eparhial, 

III. 
Se publică concurs din oficiu, cu termen de 15 

zile, pentru îndeplinirea prin alegere a parohiei de 
clasa doua (II) Susani, protopopiatul Buteni. 

Venite: 
1. Sesiunea parohială 20 jug. 
2. Stolele şi birul legal. 
3. Salarul dela Stat. 
Reflectanţii pentru parohia Susani se vor pre

zenta în sfânta biserică pentru a servi, cuvânta şi 
a face cunoştinţa credincioşilor. 

Cererile de concurs, insoţite de actele necesare, 
se vor înainta Consiliului Eparhial din Arad. 

Preoţii numiţi respective ales, vor achita impo
zitele după beneficiul preoţesc din al lor. 

Arad, la 12 Octomvrie 1943. 
f Andrei 
Episcop. 

Traían Clbian 
cons., ref. eparhial. 

Nr, 4199/1943. 
Se publică concurs cu termen de 8 zile pentru 

ocuparea postului de cântăreţ bisericesc Ja parohia 
Sâmbăteni din protopopiatul Radna. 

Venite: 
1. Salarul dela Stat, 
2. 8 jughere pământ arabil în hotarul comunei şi 
3. stolele legale. 

Indatorir i: 
1. A conlucra cu preoţii locali la toate servi

ciile bisericeşti. 
2. A instrui cor bisericesc din elevii şcoalei 

primare. 
3. A suporta impozitele după beneficiu. 
Cererile se vor înainta Vener. Consiliu Eparhial. 

Pot candida şi studenţi în teologie. 
Arad, la 5 Octomvrie 1943. 

f Andrei Proţ. Caius Ţuricu 
Episcop. consilier, ref. eparhial. 
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